
沖縄県議会 傍聴者アンケート結果（令和３年６月定例会）

　○会期 令和３年第４回定例会
　○本会議及び委員会傍聴人数 計78人
　○アンケート回答人数 45 人　 (回答率57.7%％)

＜各アンケート項目の結果＞

Q１年齢を教えて下さい。

選択項目 人数 比率
20歳未満 0 0.0%
20歳代 4 8.9%
30歳代 2 4.4%
40歳代 14 31.1%
50歳代 9 20.0%
60歳代 12 26.7%
70歳代 2 4.4%
80歳以上 1 2.2%
無回答 1 2.2%

計 45 100.0%

Q2本日は、本会議、委員会のどちらの傍聴に来られましたか。

選択項目 人数 比率
本会議 42 93.3%
委員会 1 2.2%
無回答 2 4.5%

計 45 100.0%
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Q3本会議・委員会をあわせて傍聴は何回目ですか。

選択項目 人数 比率
はじめて 20 44.4%
2回～5回 15 33.3%
6回～9回 3 6.7%
10回以上 7 15.6%
無回答 0 0.0%

計 45 100.0%

Q4傍聴に来られた目的は何ですか。(※複数回答あり)

選択項目 人数
県議会の活動や県
政に関心があるから

29

地元選出議員の活
動を知りたいから

14

関心のある分野の
質問・会議だから

12

その他 2
計 57

※「その他」

○支持する議員がいる。
○知事応援。

Q5傍聴席までスムーズに入場できましたか。

選択項目 人数 比率
できた 42 93.3%
できなかった 3 6.7%
無回答 0 0.0%
計 45 100.0%
※「できなかった」理由

　わかりづらい。
○駐車するのに時間がかかりました。

○５階のエレベーターを降りてからが

はじめて

2回～5回

6回～9回

10回以上
無回答

はじめて

2回～5回

6回～9回

10回以上

無回答

できた

できなかった 無回答

できた

できなかった

無回答

0 5 10 15 20 25 30 35

県議会の活動や県政に関心があるから

地元選出議員の活動を知りたいから

関心のある分野の質問・会議だから

その他

2



Q6質問や答弁はよく聞こえましたか。

選択項目 人数 比率
よく聞こえた 38 84.4%
聞こえにくかった 3 6.7%
無回答 4 8.9%

計 45 100.0%
※「聞こえにくかった」理由

Q7議員の質問内容はわかりやすかったですか。

選択項目 人数 比率
わかりやすかった 35 77.8%

わかりにくかった 5 11.1%

無回答 5 11.1%

計 45 100.0%

Q8知事・部長等の答弁内容はわかりやすかったですか。

選択項目 人数 比率
わかりやすかった 26 57.8%
わかりにくかった 14 31.1%
無回答 5 11.1%

計 45 100.0%

○聞こえる方、ほとんど何を言っている
かわからない方いらっしゃいます。
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Q9配付資料は、議員の質問や知事・部長等の答弁の内容を理解するのに役立ちましたか。

選択項目 人数 比率
役立った 35 77.8%
役立たなかった 4 8.9%
その他 1 2.2%
無回答 5 11.1%

計 45 100.0%
※「その他」

Q10本会議場の大型スクリーンは見やすかったですか。

選択項目 人数 比率

見やすかった 25 55.6%

見にくかった 11 24.4%

委員会の傍聴なので
見ていない

2 4.4%

無回答 7 15.6%
計 45 100.0%

※「見にくかった」理由

○画面がはっきり見えない。
○明るいので、うすく見にくい。
○白い画面で文字も白で見えずらい

Q11議会事務局職員・警備員の対応はいかがでしたか。

選択項目 人数 比率
良かった 30 66.7%
普通 9 20.0%
悪かった 0 0.0%
無回答 6 13.3%
計 45 1

○いつも親切に対応していただきありが
とうございます。
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Q12県議会について、関心のあることは何ですか。(※複数回答可)

選択項目 人数
議案の内容 21
議員の質問内容 27
知事・部長等の答弁内容 29
議案の審議結果 8
意見書・決議の内容 3
採決時の賛否状況 6
請願・陳情の審議結果 6
委員会での審査状況 3
委員会の視察調査活動内容 2
その他 0

計 105

Q13県議会に期待することは何ですか。(※複数回答可)

選択項目 人数

行政が正しく行われているか
チェックすること

30

県民の多様な意見を行政に
反映させること

24

県議会自ら県民生活に必要な
政策や条例を提案すること

16

議会改革に取り組むこと 9
その他 2

計 81
※「その他」

○コロナ過剰対策と、ワクチン接種の
中止を望む。
○コロナ対策飲食店だけではなく、飲
食店関連（酒屋、回収業など）が必要
では。
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傍聴者の皆様からいただいた御意見・御要望に対する回答 
（令和３年第４回議会：６月定例会） 

 
 貴重な御意見・御要望、誠にありがとうございます。 
 傍聴者の皆様からお寄せいただいた主な御意見・御要望について、次のとおり回

答いたします。 
 
１ 議員に関すること 
 

  
＜本会議＞ 
① 議員からのヤジは禁止にすべき（時にＡ党）。大人議員としてあるま

じき行い。 
② 県議会においては、県政の政策や課題についてのチェック機能を十分

に果たしていただくことを望む。 
③ ＰＣＲ検査の中止またはＣＴ値を 35 以下にする。沖縄県の人口動態調

査、死亡原因１位ガン 3000 人、２位心疾患 1700 人、３位脳血管疾患 1000

人、４位老衰 900 人、５位肺炎 700 人（1 年間の死亡数）コロナ死亡数は

170 人（総数）と少ないのに、なぜ緊急事態、自粛、マスク、そういう過

剰な対策は必要なし。コロナワクチンで日本国内でオオヤケに発表され

ているだけで 400 人もの死者が出ており、副反応も 4000 人も発生してい

ては、危険なワクチンを県民に打たすのはやめてほしい。 
④ 大声を出す下品な議員は退場して欲しい。副知事問題は時間のムダだ。 
⑤ Ｂ議員の質問はほとんどが政治問題であり、政局に対し議会を利用し

ている。議会運営上、このような質問に時間を割くのは正しいのだろう

か。議論すべきことは山ほどあると思うが。 
⑥ Ｃ議員だけアゴかけマスクみっともない。 
⑦ ６月24日に参議院に新型コロナワクチン即時接種中止を求める嘆願書

が細川博司氏医学博士船瀬俊介氏「薬害を防止し国民の健康に寄与する

集まり」一同によって提出されております。内容を御存じでしょうか。

感染予防効果ないそうです。 
⑧ やじや暴言が目立ち議会の品格低下が問題である。 
⑨ コロナ対策飲食店だけではなく、飲食店関連（酒屋、回収業など）が

必要では。 
 

 

 
 
 
 
 

 
 いただいた御意見・御要望は、議長を初め、全議員に周知してまいり

ます。                    （議事課議事運営班） 
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２ 議会事務局に関すること 
 
  ＜本会議＞ 

 
 
 
 

 
① 現在学校現場では○○君と呼ぶのはやめ、○○さんとなっているので

は。議長の○○君は適正か。もしくは○○議員が良いのでは。 
 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
 聞いた印象としての御意見だと思われますが、議員の呼称としての

「君」は、「尊敬すべき目上の人などにつけて呼ぶ敬称」（広辞苑第７

版）として用いているものであり、議長が議員または説明員に対し敬意

を持って呼称していることを意味しております。 （議事課議事運営班） 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
（スクリーンについて） 
② 画面がはっきり見えない。 
③ 明るいので、うすく見にくい。 
④ 白い画面で文字も白で見えずらい 
 
（議場の設備について） 
⑤ 傍聴席がせまい。 
⑥ 女子トイレが使用禁止となっているのは、不便だ。 
⑦ （傍聴者用）５階のエレベーターを降りてからが分かりづらい。 
 
（議会広報について） 
⑧ ＴＶの生中継があると良い。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
②～⑤について 

 議場全体のつくりやスクリーン等の議場内設備、備品の改修等につい

ては、予算も伴うためすぐには対応できませんが、今後改修等を行う際

の貴重な御意見として承ります。        （議事課議事運営班） 
 
⑥について 

 排水管から水漏れがあるため、現在使用禁止としております。排水管

を取り替える必要があるため作業が大がかりとなり、復旧するのは令和

４年度予定です。それまでの間は、警備員の案内により別の女子トイレ

を使用していただくことにしておりますので、ご協力をよろしくお願い

します。                     （総務課総務班） 
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⑦について 

 案内表示を追加しました。※次ページに資料掲載（総務課総務班） 

 
⑧について 

 当議会では、本会議等の模様を県民の皆さまにお届けする方法として、

いつでもどこででも幅広い世代の方々が情報を享受していただけること

を主眼に、限られた予算の中、インターネットを活用した議会中継や録

画映像の配信を行っているところです。また、そのような情報環境にな

い皆さまには、ケーブルテレビにおける本会議の生中継のご視聴をご案

内させていただいております。お寄せいただいたご意見については今後

の業務の参考とさせていただきます。    （政務調査課法制広報班） 

 
 

 

 

３ 知事部局等に関すること 
 

  
① 答弁がまわりくどく簡潔に説明して欲しい。時間のむだ。 

② 堂々巡りの回答は時間のムダ。 

③ 議員の質問の声はよく聞こえますが、答弁に関して、声が小さくて聞

こえにくいです。自信がないのかと思ってしまいます。 

④ ＰＣＲ検査の中止またはＣＴ値を 35 以下にする。沖縄県の人口動態調

査、死亡原因１位ガン 3000 人、２位心疾患 1700 人、３位脳血管疾患 1000

人、４位老衰 900 人、５位肺炎 700 人（1 年間の死亡数）コロナ死亡数は

170 人（総数）と少ないのに、なぜ緊急事態、自粛、マスク、そういう過

剰な対策は必要なし。コロナワクチンで日本国内でオオヤケに発表され

ているだけで 400 人もの死者が出ており、副反応も 4000 人も発生してい

ては、危険なワクチンを県民に打たすのはやめてほしい。 

⑤ ６月24日に参議院に新型コロナワクチン即時接種中止を求める嘆願書

が細川博司氏医学博士船瀬俊介氏「薬害を防止し国民の健康に寄与する

集まり」一同によって提出されております。内容を御存じでしょうか。

感染予防効果ないそうです。 

 

 

 
 
 
 
 

 
 御意見をお寄せいただき、ありがとうございます。いただいた御意見

・御要望は、知事部局等に情報提供いたします。 （議事課議事運営班） 
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